

暴動40 周年強調沒政治目的老戰友搞聚會紀念六七

社會各界今年熱烈慶祝回歸10周年，而當年標榜「反英抗暴」的六七暴動，今年踏入40周年，但幾乎被人遺忘。當年有逾300名參與「反英抗暴」的青少年被囚於赤柱監獄，這批當年稱為「YP仔」（青年囚犯）的人士出獄後「隱世」多年，但下周日（20日）卻搞了一個40年來最大型的紀念聚會，估計逾百人參與，參加者表明，「無人要求平反（六七）、無人要求（歷史）評價」，今次活動只是「老戰友」聯誼敘舊，強調活動沒有政治目的。明報記者黃振豪

六七暴動在40年前的5月爆發，當時新蒲崗人造花廠爆發工潮事件，「左派」藉此打出「反英抗暴」旗幟，之後與警方在街頭爆發衝突，而當年港英政府採鎮壓手段平息暴動，當中拘捕大批10多歲的年輕參加者及學生。

少年囚變六旬翁「隱世」多年

在67年被捕時只有20歲的陸德成說，當年有逾300名10多歲的後生仔被捕囚禁於赤柱監獄，他們因未滿21歲，故統稱「YP仔」，當中包括與他同倉的現任政府中央政策組顧問曾德成，以及一些曾「捉菠蘿」（捉土製炸彈）的學生。

現時於工聯會工作的陸德成說，這批「YP仔」出獄後各有發展，部分多年不見，大家現時年紀也60歲了，故有人提出應趁「六七」40周年搞大聚會，但作為搞手的他強調：「聚會無任何目的，當日只是食飯傾偈……無嘉賓、無主持人，純粹聯誼性質！」陸德成說，活動謝絕採訪，「不想引發社會事件」。

六七暴動對香港社會發展產生重要的意義，但礙於議題敏感，過去英方、中方，以至參加者，事後也不願多談，不少當年的活躍分子出獄後「隱世」，六七成為「禁忌」。將出席紀念活動、曾在赤柱囚禁1年的「YP仔」**石中英**（筆名）形容，「六七」是大家的傷疤，各方在事件中也有犯錯，即使暴動後40年，「英國人不想提，香港政府不想提，大陸政府不想談，這是否掩耳盜鈴呢？」**石中英**相信歷史總會對「六七」有一個評價，但絕非今時今日可做到。

城大破禁忌辦論壇撮合左仔平亂者

城市大學公共及社會行政學系副教授葉健民則希望打破社會「禁忌」，於27日（周日）設下平台，舉辦一個歷史見證論壇，破天荒「撮合」當年參加者及平亂者，同台分享當年的經歷。他指早前刊登廣告後，已有10多人報名出席，包括當年在街頭巷戰的警員及「左仔」。會否擔心這兩批當年「水火不容」人士在論壇中爭執甚至再大打出手？葉健民期望到時氣氛不會「太火爆」，笑謂：「屆時也要控制一下場面！」